SEMPLICISSIMO TRASMETTITORE AUDIO SU RAGGIO LASER

Guido Pegna

1. Il laser

Si usa un comune puntatore laser: lo si acquista dai venditori ambulanti per circa 5 euro. Togliere le pile di cui è dotato. Realizzare un collegamento lungo 50 cm con cavetto schermato sottile.  All’altra estremità del cavo collegare uno spinotto jack mono da 3,5 mm.

Il polo positivo del laser è il tubo metallico esterno: attraverso il cavetto schermato lo collegheremo alla punta (contatto “caldo”) dello spinotto jack; il polo negativo è il contatto a molla interno e lo collegheremo al terminale di  massa dello spinotto.

2. La sorgente audio

Si usa un piccolo apparecchio radio a transistor con altoparlante preferibilmente con alimentazione a 3 V (due pile stilo), oppure un walkman. Questi ultimi hanno tutti l’alimentazione a 3 V, ma sono più difficili da modificare per il ristrettissimo spazio interno.  Se si vogliono trasmettere segnali audio provenienti da un microfono vedi n. xy su come modificare un apparecchio radio per farne un amplificatore audio.

3. Modifiche all’apparecchio radio o al walkman 

Si pratica nella custodia dell’apparecchio, in una posizione dove ci sia del posto libero, un foro da 6 mm per inserirvi una presa jack da 3,5 mm mono.

Si individua il punto alla tensione di + 3 V immediatamente dopo l’interruttore di accensione. Si collega fra questo punto e il contatto “caldo” della presa jack una resistenza da 12 Ohm (da 120 Ohm se l’alimentazione dell’apparecchio è a 6 V). Si collega fra il contatto “caldo” della presa jack e l’estremo dell’altoparlante che non è a massa un condensatore elettrolitico da 1 microfarad, con il polo positivo verso la presa  jack. Si collega il punto a tensione – 3 V al terminale di massa della presa jack.

Fine. 

Inserito lo spinotto che viene dal laser, e acceso l’apparecchio, il laser si deve illuminare. Aumentando il controllo di volume della radio il raggio laser viene modulato in intensità dai segnali audio.
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